
2013 年上海市普通高中学业水平考试 

地理试卷 

考生注意： 

1．试卷满分 120 分，考试时间 90 分钟。 

2．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括两部分，第一部分全部为选择题，第二部分为

综合分析题，包括填空题和简答题等题型。 

3．答题前，务必在答题纸上填写姓名、报名号、考场号和座位号，并将核对后的条形

码贴在指定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作

答必须涂在答题纸上相应的区域，第二部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位

置。 

 

一、 选择题（共 60 分，每小题 2 分，每小题只有一个正确答案） 

1．2013 年 6 月 20 日神十航天员王亚平在天宫一号中为广大青少年做现场科普讲座，其时

天宫一号内的环境特征有 

①强辐射            ②微重力          ③有空气       ④超低温 

A．①②         B．②③             C．③④         D．①④ 

2．位于地球公转轨道内侧和外侧的两颗行星分别是 

A．水星、金星       B．金星、火星       C．火星、水星      D．火星、木星 

3．太阳黑子和耀斑增多对地球的影响有 

①加剧土地荒漠化                        ②导致地表气温下降 

③干扰无线电短波通讯                    ④指南针不能正确指示方向 

A．①②         B．②③             C．③④         D．①④ 

4．对流层的厚度因纬度不同而不同，下列纬度地带中对流层最厚的是 

A．30°～40°S       B．50°～60°S      C．0°～10°N     D．75°～85°N 

5．多云的夜晚通常比晴朗的夜晚暖些，这是因为多云的夜晚 

A．大气逆辐射强     B．大气反射强        C．地面辐射强      D．地面散射强 

6．我国东北山区的河流通常出现春汛，其主要原因是河流补给来源于 

A．雨水        B．地下水           C．冰川融水        D．积雪融水 
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7．“春雨贵如油”这句农谚形容的是春旱严重地区雨水对庄稼生长的重要性，其最适用的地

区是 

A．珠江三角洲        B．长江三角洲        C．东北地区        D．华北地区 

8．右图为“太平洋东部洋底地层年龄分布图”，图中数字为地层年龄范围，单位为 100 万年，

据图判断甲、乙、丙、丁四地中，位于洋脊的是 

A．甲         B．乙             

C．丙         D．丁 

9。直接获取气象云图所使用的地理信息技术是 

A．数字地球         B．地理信息系统      

 C．遥感技术         D．全球定位系统 

10．导致上海 6 月份降水量偏多的天气系统主要是 

A．准静止锋         B．暖锋             C．气旋        D．反气旋 

11．由于气温低、空气收缩下沉形成的气压带是 

A．赤道低气压带      B．副热带高气压带    C．副极地低气压带   D．极地高气压带 

12．陕西靖边有一种红砂岩沉积地貌，砂岩上的纹路颇似波浪，该红砂岩层的特征之一是 

A．岩石矿物晶体颗粒较粗        B．岩石表面多气孔              

C．具有明显的层理构造         D．具有明显的片理构造 

13．以下等高线地形图中有一火山口湖，该湖位于 

 

 

 

 

 

A．甲处        B．乙处             C．丙处         D．丁处 

14．下图所示地貌景观所属的地貌类型多见于我国的某地形区，该地形区是 

 

 

 

 

A．云贵高原         B．黄土高原         C．青藏高原        D．内蒙古高原 



15．土层深厚，质地疏松，富含钙、磷并适合农作物生长的土壤多见于 

A．流水地貌        B．黄土地貌         C．喀斯特地貌      D．海蚀地貌 

16．从城市功能分区看，位于城市及各个区域的中心，交通便捷，人流量大的地区适宜发展

为 

A．商业区         B．居住区            C．工业区         D．风景区 

17．下列纬度地带中，人口数量占世界人口总量比例最高的是 

A．0°～20°S       B．0°～20°N       C．20°～40°S     D．20°～40°N 

18．我国西北地区比东北地区人口容量小，其主要原因是西北地区 

A．人均消费水平低   B．光热资源少       C．水资源匮乏      D．土地面积小 

19．下列工业中，属于能源主导型工业的是 

A．有色金属冶炼      B．石油化工          C．飞机制造        D．电子装配 

20．随着社会生产的发展，对工业区位的影响力下降的区位因素是 

A．技术         B．资源             C．信息         D．人才 

21．我国少数民族分布最多的文化区是 

A．四川盆地文化区       B．云贵高原文化区 

C．新疆荒漠—绿洲文化区         D．东北黑土文化区 

22．在四大洋沿岸均有分布的世界文化圈是 

A．东亚文化圈        B．西欧文化圈        C．太平洋文化圈    D．伊斯兰文化圈 

23．图中所示甲、乙、丙、丁四国中，人口自然增长率最低的两个国家是 

 

 

 

 

 

A．甲和乙         B．丙和丁           C．乙和丙         D．甲和丁 

24．在国际贸易中有些发达国家人为地设置贸易壁垒，抑制来自他国的商品进口，其采取的

主要措施有 

①简化海关进口手续                      ②制定苛刻技术要求 

③ 增加相关环保指            ④降低进口商品关税 

A．①②         B．②③             C．③④         D．①④ 



25。右图为 2000 年中国人口金字塔（阴影部分）与预测的 2050 年中国人口金字塔对比，由

图可见 21 世纪上半叶我国 

A．人口增长速度加快 

 B．人口规模明显缩减 

 C．老龄化趋势逐渐增强 

D．青少年比重趋向增大 

 

26．从世界城市化发展进程看，郊区化阶段 

A．晚于逆城市化阶段，城市总人口增加     B．早于逆城市化阶段，城市总人口增加           

 C．晚于逆城市化阶段，城市总人口减少    D．早于逆城市化阶段，城市总人口减少 

27．分布在南北纬 30°～40°之间大陆西岸的农业地域类型多为 

A．水田农业          B．旱作农业 

C．高度发达的商品化混合农业         D．地中海型农业 

28．世界农业生产经历了原始农业、传统农业、现代农业三个阶段。现代农业的特点可以概

括为 

①全面施用有机肥料         ②化肥农药使用量大              

③劳动生产率和商品率高         ④资源利用率和科技含量高 

A．①②         B．②③             C．③④         D．②④ 

29．日本太平洋沿岸工业区与北美工业区相比，其区位条件的最大劣势在于 

A．交通和集聚       B．原料和燃料       C．市场和集聚      D．交通和技术 

30．改革开放以来，长江三角洲地区外来人口大量增加，其主要原因是 

A．当地人口出生率下降         B．当地农业人口减少 

 C．大型水利工程建设         D．第二产业迅猛发展 

 

 

 

 

 

 

 



二、综合分析题（共 60 分） 

（一）读下列图文资料，回答问题。（10 分） 

我国古代人民根据日地运行位置、气候及动植物生长等自然现象，把一年分为二十四个

段落，创立了二十四节气来指导农业生产活动，这是中华民族传统文化的瑰宝。 

31．按天文四季的划分，今年清明节（4 月 4 日）属于          季，寒露（10 月 8 日）属

于          季。（2 分） 

32．今年夏至日（农历五月十四）的月相接近于             ，当天日、月、地三者位置

关系大致是          ；该日的潮汐现象接近          ；当天广州（约 23°N，113°E）

的正午太阳高度角约为          度。（4 分） 

33．从小满到小暑期间，太阳直射点的移动规律是          。从小暑到立秋期间，上海地

区昼夜长短状况是          ，变化趋势是          。（4 分） 

 

（二）洋流对全球水热平衡起到重要作用，对人们的生产生活也产生重要影响，

读图回答问题。（12 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 



34．图中洋流①按成因属于          ，其对沿岸气候起到          作用；洋流①对西欧 

          气候类型的形成具有重要作用，该气候类型的特征是          。洋流②按水温

的相对高低属于          ，其加剧了非洲北部西海岸的          化。（6 分） 

35．图中的渔场名称是          。该渔场的形成主要是由于          在该海域交汇，导

致海水发生搅动，下层的          被翻到表层，有利于          的生长，为鱼类提供了

丰富的饵料，吸引了大批鱼群。（4 分） 

36．早期欧洲航海家横跨大西洋，发现了新大陆。但是令后来的航海者感到奇怪的是，相对

于航线 B，航线 A 的路程更短，用时却更长。这主要是航线 A 受          和          影

响，航行逆风逆水。（2分） 

 

（三）读下列图文资料，回答问题。（13 分） 

材料一：中国、印度、美国、俄罗斯、加拿大等国是世界主要的小麦生产国。 

材料二：菲律宾、印度尼西亚年小麦进口量 300 万吨左右，是世界主要的小麦进口国。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37．甲、乙两地是世界小麦的主产区，比较甲、乙两地的气候类型、气候特征及其成因，完

成下表。（7分） 

 甲地 乙地 

气候类型   

气候特征   

气候成因   



38．地处东南亚的菲律宾、印度尼西亚每年大量进口小麦，其主要原因是两国均处热带，全

年炎热，降水充足，农业地域类型主要是          和          ，因此不适合小麦的种植。

（2 分） 

39．美国小麦带是美国小麦的主产区，其属于哪一农业地域类型？简析这一农业地域类型的

区位条件。（4 分） 

 

（四）产业结构升级是城市社会经济发展的必由之路，社会经济发达城市的产

业结构状况和升级历程，对后发展城市有一定的启示和借鉴意义。读下表资料，

回答问题。（13 分） 

上海市与纽约市三大产业从业人口结构（%）比较 

上海市（2009 年） 纽约市（2008 年） 

第一产业 4.57 第一产业 0.07 

第二产业 
建筑业 8.39 

第二产业 
建筑业 5.45 

制造业 30.80 制造业 4.54 

第三产业 
批发零售 16.47 

第三产业 
批发零售 12.31 

其他 39.77 其他 77.63 

合计 100 合计 100 

40．从三大产业从业人员比重看，上海市与纽约市相比相同的是第          产业从业人口

比重较低，第          产业从业人口比重超过就业总人口的一半以上；上海市与纽约市相

比不同的是第          产业从业人口比重比纽约高，而第          产业从业人口比重比

纽约低。（4分） 

41．经济发达地区在产业结构升级后，原来较低层次的产业逐渐转移到后发展地区。根据这

一规律并结合上海的区位条件，分析上海制造业从业人口比重远高于纽约的原因。（4 分） 

 

42．批发和零售业是上海第三产业的特色部门，根据商业区位条件分析形成这一特色的原因。

（3 分） 

 

43．上海第三产业各部门中，发展水平与纽约相差最大的是金融业和文化教育。上海采取的

许多促进金融、文化教育发展的举措都有利于缩小这一差距，各举一例说明。（2分） 



（五）一个国家或地区城市化发展与工业化水平密切相关，国际上常用工业化

率来衡量一个国家的工业化水平，工业化率是指一个国家当年的工业生产总值

占国内生产总值的比重。读图回答问题。（12 分） 

 

44．工业革命推动了生产力的发展，也带动了城市的迅速发展。一个国家或地区的城市化水

平达到 45%，通常是指该国家或地区的          人口占总人口的比重达到了          %。

（2 分） 

45．图示表明，工业化率与城市化水平是相互影响、同步提高的，例如工业化率达 70%时，

城市化水平达          %，原因是工业化有利于吸纳          劳动力，促进城市化的发

展；城市产生的          效应有助于提高工业生产的效率，促进工业的进一步发展。（3

分） 

46．图示同时表明，城市化水平超过 80%时，工业化率可降至 30%以下。依据城市化与区域

产业结构升级的关系，分析其原因。（3 分） 

47．理论模型可以指导未来的实践。2011 年我国的城市化水平达到 51.27%，工业化率达到

46.60%，根据上述图表判断我国城市化和工业化发展所处的阶段，并就我国城市化和工业化

的发展提出建议思路。（4 分） 


